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Erdffnung der Stadtratssitzung

Stadtratsprasidentin Beatrice Luthi (FDP): Geschatzte Kolleginnen und Kollegen des Stadtrats und des
Gemeinderates, liebe Vertreterinnen und Vertreter der Verwaltung, liebe Feuerwehrleute, geschatzte Vertreter
der Medien und liebe Gaste, hiermit eréffne ich die sechste Stadtratssitzung in diesem Jahr. Ich hoffe, dass wir
heute etwas schneller vorwartskommen als bei der letzten Sitzung. So bitte ich die Stadtratssekretarin Simone
Burkhard Schneider direkt um den Appell:

B 37 Stadtratinnen und Stadtréte sind zum Appell anwesend?.
- 1 Mitglied des Stadtrates ist furr die ganze Sitzung entschuldigt abwesend.

B 6 Mitglieder des Gemeinderates und Janine Jauner, die Leiterin des zentralen Rechtsdienstes, sind
anwesend.
- 1 Mitglied des Gemeinderates und der Stadtschreiber Daniel Steiner (Sekretar Gemeinderat) sind fiir
die ganze Sitzung entschuldigt abwesend.

Stadtratsprasidentin Beatrice Luthi (FDP): Herzlichen Dank. So stelle ich zuhanden des Protokolls die
Beschlussfahigkeit des Stadtrats fest. Der Versand der Traktandenliste und die Aktenauflage erfolgten
vorschriftsgeméass und die Traktandenliste und die Akten sind auf der Webseite der Stadt Langenthal
aufgeschaltet. So wie wir heute anfangen, ist es ein bisschen speziell, da wir eigentlich zuerst etwas zu Ende
fuhren, bevor wir Uberhaupt beginnen: Und zwar werden wir heute zu Beginn noch die beiden letzten
Traktanden der Stadtratssitzung vom 29. August 2022 behandeln, fir die es ja nicht mehr reichte, nachdem
wir dem Ordnungsantrag von Franziska Zaugg-Streuli folgten und die Sitzung kurz vor 23.00 Uhr abbrachen.
Dabei geht es einerseits um Traktandum Nr. 13 mit dem Beschlussantrag von verschiedenen
Stadtratsmitgliedern im Zusammenhang mit einem vorgangigen parlamentarischen Uberweisungsbeschluss
fur Motionen und Postulate und es betrifft Traktandum Nr. 14 mit einer Interpellation im Zusammenhang zu
Grundlagendaten des Agglomerationsprogramms der dritten Generation und einer laufenden Veroffentlichung
des Buslinienkonzepts. Danach gehen wir dann hinter die Traktandenliste der heutigen Sitzung. Gibt es noch
irgendwelche Bemerkungen zur Traktandenliste?

1 7wei Stadtratsmitglieder und ein Gemeinderatsmitglied treffen mit Verspatung ein. Ab 19.20 Uhr sind 39 Stadtratsmitglieder anwesend.

Traktandum O, Seite 1




Q Stadtrat
\ Protokoll der 6. Sitzung vom Montag, 19. September 2022

Beschlussantrag Kummer Robert (FDP), Barben Stefanie (FDP), Clavadetscher Diego (FDP), Fluri Patrick (SVP),
Freudiger Patrick (SVP), Grossenbacher Corinna (SVP), Hafliger Dyami (glp), Lerch Martin (SVP), Sigrist
Michael (EVP) und eine Mitunterzeichnende vom 21. Februar 2022: Einflhrung eines vorgangigen
parlamentarischen Uberweisungsbeschlusses fiir Motionen und Postulate: Stellungnahme

Eintreten:

Stadtratsprasidentin Beatrice Lithi (FDP): So kommen wir nun zu Traktandum Nr. 13. Da geht es um etwas,
wozu sich das Stadtratsburo selber dazu &ussern wird. Deshalb ist es so, dass ich nun auch zu diesem
Traktandum den Vorsitz und die Leitung dem Vizestadtratsprasidenten Michael Schenk (ibergebe, sodass
er sogleich durch dieses Traktandum fiihrt.

Vizestadtratsprasident Michael Schenk (SVP): Guten Abend beisammen. Es geht um das Traktandum Nr.
13 betreffend die Stellungnahme zur Einflhrung eines vorgangigen parlamentarischen
Uberweisungsbeschlusses fiir Motionen und Postulate. Das Eintreten dazu ist zwingend und wir fahren
direkt mit der Beratung fort.

Beratung:

Vizestadtratsprasident Michael Schenk (SVP): Die Berichterstattung durch das Biro des Stadtrats
Ubernimmt dabei die Stadtratspréasidentin Beatrice Lithi.

Stadtratsprasidentin Beatrice Luthi (FDP): Dieser Beschlussantrag beinhaltet die Forderung nach einer
Zusatzschlaufe bei Vorstdssen. Man wirde also einen Vorstoss einreichen und dann kdme es zu einem
Uberweisungsbeschluss. Anschliessend wiirde der Bericht und Antrag des Gemeinderates erfolgen, sodass
im Stadtrat Uber die Erheblich- oder Nichterheblicherklarung abgestimmt werden kdnnte. Die Idee des
Ganzen ist, dass namentlich in der Verwaltung und beim Gemeinderat weniger Aufwand entsteht. Im Blro
des Stadtrates haben wir grosses Verstandnis fiir dieses Anliegen. Und das Thema "Vorstdsse" ist nicht neu
und dabei erinnere ich mich auch daran, dass man auf Bundesebene bereits seit Mitte der 90er-Jahre
Uberlegungen anstellt, ob und wie der Aufwand fiir Vorstésse auf Bundesebene gesenkt werden kann. Ich
weiss, dass vor der soeben in Bern stattfindenden Herbstsession rund 200 Vorstésse vom Bundesrat zu
behandeln waren.

Es gab dabei die Idee, ob man Kontingente vergeben kdnnte, sei es pro Mitglied, pro Fraktion oder auch pro
Kanton oder sonstwie. Man uberlegte sich, ob man anhand von Proforma-Rechnungen eine
Kostentransparenz herstellen kénnte, damit allen Beteiligten klar wird, welche Kosten sie verursachen. Und
ich weiss es nun mittlerweile, dass sie es namlich nicht wissen. Oder man dachte tber die Einfihrung einer
«Freeze-Periode» nach, das heisst, dass es wieder erst nach Ablauf einer bestimmten Zeit moglich wére ein
gleiches Anliegen erneut einbringen zu kénnen, wenn es schon einmal abgelehnt wurde, sodass man einen
solchen Vorstoss nicht sogleich wieder nach einem oder zwei Monaten einbringen kann, sondern vielleicht
erst wieder nach einem Jahr.

Sie sehen also, dass das Biro das Anliegen diskutierte. Und wir kommen dabei zum Schluss, dass wir
diesen Beschlussantrag ablehnen wollen. Ich komme zu unseren Uberlegungen und unseren Griinden, auch
wenn Sie ja die Unterlagen lesen konnten, sodass ich nun dennoch gewisse Dinge miindlich vortrage. Wir
wissen, dass Vorstosse einem wichtigen und grundlegenden Recht im Parlament entsprechen. Dadurch
kdnnen Impulse gesetzt und neue Ideen vorgebracht werden. Man kann aber auch etwas, das falsch lauft,
zu korrigieren versuchen und etwas, das in eine vollig falsche Richtung geht, eben versuchen wieder in eine
andere Richtung zu lenken. Wir denken aber, dass eine Zusatzschlaufe keinen Vorteil mit sich bringt, um
dieses Ziel zu erreichen. Vielmehr glauben wir, dass diese Zusatzschlaufe eher zu einer Zeitverzégerung
fuhrt, womit wir auch nicht viel gewonnen haben. Es ist auch so, dass dann bei der Diskussion zur
Uberweisung noch keine Entscheidungsgrundlagen vorliegen und sich die Frage stellen wiirde, auf was man
sich dann abstitzt. So musste dann ein solcher Vorstoss ziemlich gut formuliert und begriindet sein, damit
man weiss, worum es geht. Aber man weiss dann immer noch nicht, welche Konsequenzen daraus
entstehen kdnnten. Es kdnnte auch dazu fiihren, dass politische Mehrheiten wie bereits heute noch mehr
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die Agenda bestimmen, indem man namlich einfach einen Vorstoss aus einer ungeliebten Ecke, die tber
keine Mehrheit verfugt, entsprechend abwirgen kénnte. Und wir glauben, dass sich dies hinsichtlich der
Atmosphére und der Zusammenarbeit in einem Stadtrat nicht gerade forderlich auswirkt. Und schliesslich
fragten wir auch beim Verband der bernischen Gemeinden nach, wonach aber kein vergleichbares Beispiel
bekannt ist; es gibt nirgends ein solches System, wie das hier nun gefordert wird. Langenthal wiirde damit
also in ein Experiment steigen und wir empfinden nach unserem Dafiirhalten auch keinen derartigen
Leidensdruck, dass wir das Geflihl haben dieses Experiment nun wagen zu wollen um dann zu schauen,
was dabei herauskommt und zu sehen, ob es nun eine gute Idee war oder eben nicht.

Sie sahen, dass sich auch der Gemeinderat mit diesem Vorstoss befasste und sich ebenso wenig fiir dieses
Anliegen begeistern konnte. Er wies dabei noch auf das Problem hin, dass der Beschluss zur Uberweisung
allenfalls gleichzeitig mit der Einreichung eines Vorstosses gefasst werden musste Das wére ein Problem
heute und nicht mdglich, was man dann halt I6sen misste und wohl auch l6sen kénnte. Dies ist einfach nur
als Information am Rande zu verstehen. Wie erwéhnt scheint uns das Ziel dieses Vorstosses klar und
nachvollziehbar, geht es doch um die Entlastung von allen Beteiligten und um die Reduktion des Aufwands
bei Vorstdssen.

Aber das BUro ist sich eben darin einig, dass dieses Ziel wirklich auch mit anderen Mitteln erreicht werden
kann. Erstens kdnnen Gemeinderat und Verwaltung eine Praxisdnderung vornehmen, indem zuerst kurz und
knackig auf solch einen Vorstoss zu antworten ist, um sich erst anschliessend ganz detailliert hinter die
Arbeit zu machen, wenn dann der Vorstoss auch Uberwiesen wurde. Wenn Sie sich jetzt die heute
traktandierten Vorstdsse vor Augen fuhren, so wurden diese ebenso relativ kurz und knackig beantwortet.
Wir denken deshalb, dass dies ein Weg sein kdnnte, zumal der Gemeinderat diese Praxisanderung bereits
ein wenig in die Wege leitete, sodass wir gut so weiterfahren kdnnen und schauen, ob sich dies bewéhrt.
Es ist aber auch so, dass wir vierzig Mitglieder des Stadtrates gefordert sind, sinkt doch der Aufwand fur
Vorstosse auch dann, wenn die Anzahl der Vorstésse sinkt. Und hier mdchte ich einen kleinen Appell an die
Selbstdisziplin von uns allen richten: Man kann ndmlich im Vorfeld entsprechende Abklarungen bei der
Verwaltung treffen oder eine Anfrage starten, wenn man Uber etwas Bescheid wissen mdchte. Dazu braucht
es keinen Vorstoss. Man kann auch bei sich selber eine Zusatzschlaufe im Sinne einer Qualitatssicherung
einbauen, indem man sich fragt, ob es diesen Vorstoss Uberhaupt braucht und ob die Materie wirklich
vorstosswirdig ist? Mir ist schon klar, dass die entsprechende Beherzigung dieser beiden Punkte nattrlich
nicht so sexy publikumswirksam ist, wie vielleicht das Einreichen eines Vorstosses, aber es ist auch
lIésungsorientiert. Und letztlich geht es hier im Stadtrat ja auch darum, Lésungen zu finden und nicht
wahrend vier Jahren Wahlkampf zu betreiben. Machen wir doch einmal unsere Erfahrungen mit der neuen
Praxis im Gemeinderat. Und wenn dann der Schuh weiterhin driickt, so kann man dann immer noch eine
Lésung suchen. Die Losung hier und heute ist aber sicherlich nicht ein Uberweisungsbeschluss. Das Biiro
empfiehlt Innen diesen Beschlussantrag abzulehnen. Merci vielmals.

Vizestadtratsprasident Michael Schenk (SVP): Besten Dank. Die Berichterstattung der GPK erfolgt nun
durch Paul Bayard.

Sprecher der GPK, Paul Bayard (SP): Die GPK setzte sich mit diesem Beschlussantrag zur Einfihrung eines
Uberweisungsbeschlusses fiir Motionen und Postulate ebenso auseinander. In der Beratung kam es dabei
zu einigen Bemerkungen. Ein Mitglied meinte, dass hier die Umsetzung zu keinem Demokratieproblem
fuhrt, da es dabei ja allein um die Kosteneinsparung bei der Verwaltung geht. Ein anderes Mitglied wiinschte
sich, dass die Vorstdsse im Stadtrat besser ausformuliert werden sollten, damit die eigentliche Forderung
einer Motion oder eines Postulats besser zum Ausdruck kommt. Jemand vertrat die Meinung, dass dabei
keine Einschrankung der parlamentarischen Rechte erkennbar ist, da bei Annahme des Vorstosses einfach
friher, aber weiterhin demokratisch darlber entschieden wird. Nebst diesen unterschiedlich ausgefallenen
Feststellungen waren wir uns schlussendlich aber darin einig, dass die GPK die formelle Richtigkeit dieses
Geschafts bestatigt und die Beratung dieses Geschéfts empfiehlt. Merci.

Vizestadtratsprasident Michael Schenk (SVP): Danke. Nun héatte ein Sprecher des Beschlussantrags das
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Wort. Wem darf ich dazu das Wort erteilen?

Sprecher des Beschlussantrages, Dyami Hafliger (glp): Ich danke sowohl dem Biiro des Stadtrates fiir diese
Stellungnahme, wie auch dem Gemeinderat fur seine Einschétzung zu dieser Vorlage. Wir als Motionare
begriissen es grundsatzlich, dass Sie die Gedanken dieses Vorstosses auch grundsatzlich beflrworten und
im eigentlichen Sinn fiir umsetzungswiirdig halten. Auch nach diesen Stellungnahmen sind die Motionéare
aber nach wie vor der Uberzeugung, dass unsere Vorlage richtig ist und auch eine gute Losung darstellt.

Gerne mochte ich noch einmal kurz erldutern, was die Vorlage beabsichtigt. Damit mdchten wir unnétige
Arbeitsstunden in der Verwaltung fir Vorstosse vermeiden, die am Ende so oder so nicht mehrheitsféhig
sind. Wichtig ist zu sagen, dass die Interpellationen von dieser Vorlage nicht davon betroffen sind. Wir
wollen, dass die Motionen und Postulate gut Giberlegt und ordentlich formuliert werden. Wir wollen auch,
dass sich die Motionare bereits vor Einreichung der Motion gut uberlegen, was fir ein Ziel sie mit den
Anliegen bezwecken und was sie umsetzen mdchten. Dabei haben sie bereits die Chance um eine Mehrheit
zu werben. Wie wir anhand der Stellungnahme des Biros sahen, gibt es unterschiedliche Lésungswege, wie
diese Vorlage schlussendlich umgesetzt werden kann. Dazu zeigte sich das Biro ja auch entsprechend
offen und auch wir kbnnen bestatigen, dass wir beziiglich Umsetzung offen sind. Wir beschrieben in diesem
Vorstoss ja weder den Umfang der Stimmen, wie ein solcher Uberweisungsbeschloss zu beschliessen ist,
sodass nicht festgelegt ist, in welchem Verhaltnis der Mehrheit der Anwesenden ein Beschluss zu erfolgen
hat, was dann eben bei der Ausarbeitung genauer definiert werden kénnte. Werte Prasidentin, wir sehen in
dieser Vorlage keine Zusatzschlaufe. In Betrachtung des gesamten Prozesses sehen wir eben den Vorteil,
Kosten und Zeit einsparen zu kénnen, dadurch, dass die Motionen gut formuliert und bereits dann
mehrheitsfahig sind.

Ich mochte nun gerne noch speziell auf einzelne Punkte der Stellungnahme eingehen, insbesondere zur
Zulassungsbeschrankung und auch zur Aussage, dass damit die parlamentarischen Rechte der einzelnen
Ratsmitglieder beschnitten werden sollen. Demgemass ist es jedem Ratsmitglied nach wie vor offen, so
viele Motionen und Postulate einzureichen, wie das Ratsmitglied méchte. Es geht einfach darum, dass
diejenigen Vorstosse, die so oder so nicht mehrheitsfahig sind, gar nicht entsprechend behandelt werden.
Man kann es in dem Sinn auch als Selbstdisziplinierung der Ratsmitglieder betrachten, damit die jeweiligen
Vorlagen auch entsprechend begriindet werden und man mit allen Ratsmitgliedern im Gesprach bleibt. Wie
erwahnt sind wir betreffend Mehrheitsverhaltnis offen, falls unser Vorstoss tiberwiesen wird und man dabei
eine gute Losung finden kdnnte. Ob dies dann der richtige Weg ist, wenn der Gemeinderat im Rahmen seiner
neuen Praxis jeweils nur kurz und knackig Antwort gibt, so wie es die Stadtratspréasidentin beschrieb,
scheint mir doch auch fraglich. Wir erlebten es auch schon, dass dann die einzelnen Ratsmitglieder mit
einer zu kurz geratenen oder zu wenig begriindeten Antwort nicht zufrieden waren. Ich weiss deshalb nicht,
ob mit solch einer Losung die Situation verbessert werden kann. Ich denke eher nicht. Ich hoffe, dass wir
Sie doch noch einmal von dieser Vorlage Uberzeugen konnten und Sie sie entsprechend Uiberweisen. Falls
dies nicht der Fall ist, so wurden wir natlrlich an die Selbstdisziplin bezuglich des Vorgehens mit
zukunftigen Vorlagen appellieren. Besten Dank.

Vizestadtratsprasident Michael Schenk (SVP): Merci. So wirden wir nun den Fraktionssprechern das Wort
Ubergeben.

SP/GL-Fraktion, Gerhard Kéaser (SP): Die Verwaltung zu entlasten, ja da helfen wir mit und wir helfen sogar
beim Sparen mit. Gell Patrick, sonst kommst Du nie zu Deinem Bier, also helfen wir sparen, aber sicherlich
nicht mit solch einem Vorstoss. Das ist fir uns schon auch ein Rétsel, wie viele Personen diese Motion
unterschrieben. Um einen Vorstoss zu behandeln, braucht es Informationen, ansonsten das nicht
funktioniert. Welche, und wie ausfihrlich diese ausfallen, kann man gerne bei einer anderen Gelegenheit
diskutieren, ist hier aber definitiv nicht Gegenstand dieser Motion. Wir helfen allerdings auch nicht mit,
diese Motion zu biegen, bis irgendetwas Akzeptables rauskommt, denn dann muss sonst neu gestartet
werden. Rechtlich ist diese Motion nicht klar und wir sind tberzeugt, dass sie gegeniiber einer Beschwerde
nicht Stand halten wird. Deshalb wird unsere Fraktion diese Motion einstimmig ablehnen.
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Ich méchte sogleich noch etwas Personliches sagen, womit ich das Ganze abkirze. Werte Damen und
Herren, diese Motion bildet echt den Tiefpunkt meiner bisherigen politischen Karriere. Etwas
Undemokratischeres sah ich selten. Das Einreichen und das Behandeln einer Motion ist fur jede Minderheit,
ob mit oder ohne Fraktion, die einzige Mdglichkeit auf Themen aufmerksam zu machen. Es ist auch die
einzige Mdoglichkeit seinen Wahlerinnen und Wé&hlern zu zeigen, dass ihre Anliegen ernstgenommen
werden. Eine kleine Mehrheit — und pl6tzlich ist es nicht mehr ganz klar, ob es nicht doch um eine
Zweidrittelmehrheit geht, was dann keine kleine Mehrheit mehr wére, soll also daruiber entscheiden, tber
welche Themen wir hier im Rat zu diskutieren haben und tber welche nicht. Diese Mehrheit entscheidet als
auch dariber, ob ein Thema von den Medien aufgenommen wird oder nicht. Wenn die Medien bereits am
selben Abend wissen, dass ein Thema nicht weiterverfolgt wird, so wird ein Minderheitsanliegen wohl nie
in der Presse erwahnt werden. Das kennen wir doch von anderen Staaten, dass eine kleine Mehrheit oder
irgendeine Partei vorgibt, tber welche Themen man diskutiert und Giber welche nicht. Nein, so geht das nicht
und so hoffen wir also wirklich auf die Vernunft von Ihnen, dass wir eine Mehrheit dafir zusammen
bekommen, diese Motion abzulehnen.

FDP/jll-Fraktion, Stefanie Barben (FDP): Wir von der FDP/jll-Fraktion mdchten diesen Vorstoss fiir erheblich
erklaren. Uns geht es dabei einfach wirklich ums Sparen, sodass fur uns hauptséchlich das Sparen im
Vorder-grund steht. Dabei wollen wir aber niemandem seine politischen Rechte streitig machen, sondern
vielleicht einmal ganz einfach aufzeigen, wie das ablaufen kdnnte. So kdnnte man beispielsweise in der
ersten Stadtrats-sitzung den Vorstoss einreichen. In der zweiten Stadtratssitzung wirde es als
Uberweisungsbeschluss traktan-diert, wozu sich die Motionare und Postulanten, der Gemeinderat ohne
Input aus der Verwaltung, alle Fraktionen sowie die Einzelsprecher und zuletzt noch einmal die Motionére
und Postulanten zu Wort melden kdnnten. In der dritten Stadtratssitzung wird die Erheblichkeitserklarung
traktandiert, falls es dringlich ist. Wenn es sich dann um keinen dringlichen Vorstoss handelt, kénnte man
es in der vierten Stadtratssitzung behandeln. Es ist also gar nicht so viel anders als vorher. Alle kénnen sich
weiterhin zu den eigenen Vorstdssen &dussern und erklaren und es kann dann in den folgenden
Stadtratssitzungen behandelt werden. Das entspricht unserem Votum, sodass wir diesem Vorstoss
zustimmen und ihn fir erheblich erklaren. Merci vielmals.

SVP-Fraktion, Patrick Freudiger (SVP): Zuerst einmal freut es mich, dass doch die meisten Stiihle der
Zuschauerrange gefullt sind, auch wenn wir nicht ber Budget- und Grundsatzfragen diskutieren. Und das
ist doch ein schones Zeichen einer lebhaften politischen Kultur und steht doch ein bisschen den
apokalyptischen Szenarien gegentber, die mein Vorvorredner skizzierte. Wir sahen dies in der SVP-Fraktion
nicht so dramatisch an, auch wenn wir nicht ganz einheitlicher Meinung sind. Fir eine kleine Minderheit in
der Fraktion verweise ich auf die Argumente, die vorher von der Stadtratsprasidentin in ihrer Funktion als
Vorsteherin des Biros genannt wurden. Die Mehrheit der SVP-Fraktion unterstiitzt hingegen die
Erheblicherklarung dieses Vorstosses. Ich méchte hier jetzt nicht rekapitulieren, was meine Vorrednerin
sagte, sondern vielleicht eher ergéanzen.

Der Ursprung dieses Vorstosses war ja eine Erscheinung, was eigentlich parteilbergreifend als Problem
betrachtet wurde. Man hatte es und man hat es in zunehmendem Masse, dass Vorstdsse lberwiesen
werden, worauf eine ausfuhrliche Antwort der Verwaltung im Sinne des Prifauftrags, namentlich bei einem
Postulat oder bei Richtlinienmotionen, bereits dann erfolgt, wenn uber die Erheblichkeitserklarung zu
beschliessen ist, netterweise verbunden mit einem Antrag auf Annahme bei gleichzeitiger Abschreibung.
Das ist aber eine vollig unnétige Belastung der Ressourcen der Stadtverwaltung, vor allem in Zeiten, wo
alles und jeder vom Sparen redet. Das war der Grund, weshalb man diesen Vorstoss entwickelte, sagte man
sich doch, dass es nicht sein kann, dass aus selbstversténdlich gut gemeinten Erwagungen die Verwaltung
Vorstdsse eigentlich bereits beantwortet, bevor sie fur erheblich erklart wurden. Wenn man dies zu Ende
denkt, ist auch so etwas fir eine Demokratie nicht unbedingt férderlich. Man kann es néamlich auch so
sehen, dass, wenn man einen Vorstoss eigentlich beerdigen mdchte, er bereits préaventiv beantwortet wird,
damit er anschliessend nicht auch noch Giberwiesen werden muss. So wird es dann vielleicht fir die Urheber
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eines Postulats oder einer Richtlinienmotion angesichts eines sehr umfassenden Prifberichts umso
schwieriger, sich dann doch noch flr eine Prifung einzusetzen. Somit ist also diese Praxis, die sich hier
einzuschleichen beginnt, durchaus nicht zwingend zum Vorteil der Urheber von Postulaten und Motionen.

Nun warnten verschiedene Stimmen von einer Gefahrdung der demokratischen Rechte. Das ist natirlich
ernst zu nehmen und es ist auch zuzugeben, dass diese hier geschilderten Probleme, namentlich auch
seitens der Stadtratsprasidentin, nicht vollig aus der Luft gegriffen sind. Je nach Umsetzung kann dies
Probleme geben. Wir sind aber in der SVP-Fraktion davon iberzeugt, dass eine saubere und eine mit den
parlamentarischen Rechten zu vereinbarende Umsetzung mdglich ist. Allerdings wollen wir hier den
Denkprozess angesichts eines bestehenden und anerkannten Problems nicht bereits wieder abzuwiirgen.
Eine mogliche Umsetzung hérten wir zuvor von Stefanie Barben. Der Nachteil dieser Variante ware, dass es
dann unter Umsténden bei der Dringlicherklarung eines parlamentarischen Vorstosses zu Friktionen fihrt.
Eine andere Losung im Sinne eines Denkanstosses, was noch nicht zu Ende gedacht ist, kdnnte sein, dass
man bei den Fristen zur Einreichung eines parlamentarischen Vorstosses herumschrauben wirde. Es ist ja
nicht zwingend, dass der parlamentarische Vorstoss am Sitzungstag eingereicht werden muss. Man kénnte
sich auch Uberlegen — und dies ist wie gesagt nicht mehr, aber auch nicht weniger als Denkanstoss zu
verstehen, die Frist zur Einreichung eines solchen Vorstosses beispielsweise auf zehn oder auch sieben
Tage oder wie auch immer vor der Sitzung zu verschieben. So hatte dann der Urheber dieses Vorstosses die
Gelegenheit sein Anliegen im Vorfeld der Stadtratssitzung — und ja vielleicht sogar im Vorfeld einer
Fraktionssitzung, bei den Fraktionskollegen und allenfalls bei den Kolleginnen und Kollegen anderer
Fraktionen, zu bewerben. Damit kdnnte der Uberweisungsbeschluss bereits in einer gewissen Kenntnis des
Vorstosses gefasst werden, was dann nicht mehr so wére, dass man quasi in derselben Sekunde, in der
man vom Vorstoss Kenntnis nimmt, sogleich auch entscheiden muss, ob man dem Uberweisungsbeschluss
zustimmen mdochte. Gleichzeitig wirde damit auch das Problem der Dringlichkeit geldst. Wie gesagt ist dies
ein reiner Denkanstoss. Aber es zeigt auch ein bisschen, in welcher Situation wir uns im Moment befinden.
Wir sind néamlich in der Situation, dass wir die Konsequenzen und Machbarkeit dieses Anliegens noch nicht
abschliessend beurteilen kénnen. Wir wissen aber, dass wir eigentlich ein Problem haben, das man l6sen
sollte. Ich bin allerdings ein bisschen skeptisch, ob all diese Beteuerungen, dass man die Handhabung in
der Praxis relativieren und d&ndern werde, effektiv so eintreffen, wenn ein Vorstoss bereits beantwortet wird,
bevor er Giberwiesen wurde. Deshalb ware es mir lieber, wenn man nun den Denkprozess noch nicht abwtirgt
und den Vorstoss entsprechend Uberweist. Wenn man dann nach erfolgter fundierter Priifung zum Schluss
kommt, dass es tatsdchlich keine Mdglichkeit gibt, eine saubere Umsetzung ohne Friktion mit
parlamentarischen Rechten auszuarbeiten, so kdnnte man dann den Vorstoss unter diesen gegebenen
Umstanden ablehnen, wozu dann auch die SVP-Fraktion Hand bieten wiirde. Bis es aber soweit ist, mochten
wir diesem Anliegen eine Chance geben und stimmen deshalb mehrheitlich fiir die Uberweisung. Besten
Dank fur das Zuhoren.

glp/EVP-Fraktion, Fabian Fankhauser (glp): Auch wir diskutierten das Anliegen in unserer Fraktion
eingehend und kamen dabei auch zu einem Schluss; leider nicht alle zum genau gleichen. Mehrheitlich
werden wir diese Motion ablehnen und fiir die Minderheitenmeinung verweise ich auf das Votum von Dyami
Hafliger. Die Mehrheit von uns ist der Meinung, dass wir gerade als Fraktion von kleinen Parteien darauf
angewiesen sind, dass wir Vorstdsse einreichen kdnnen und diese dann auch bearbeitet werden. Oftmals
hatte man dann gar keine Entscheidungsgrundlage und die Medien wirden das Thema auch nicht
aufgreifen. Und ohne Entscheidungsgrundlage kénnen wir dann auch nicht richtig dariber befinden. Wir
sind ein Milizparlament — und auch wenn man oftmals das Gefiihl bekommt, dass wir sehr viel wissen, so
brauchen wir doch zwischenzeitlich bei gewissen Themen auch einmal die Hilfe der Verwaltung. Was sonst
noch gesagt wurde, stimmen wir auch zu, macht es doch ein sehr trages System noch viel tréager, wenn
zuerst eine Sitzung abzuwarten ist, bevor ein Uberweisungsbeschluss durchgefiihrt werden kann und man
dann nochmals eine weitere Sitzung warten muss. Und irgendwann nach drei Sitzungen wird dann der
Vorstoss fir dringlich erklart, was wir nicht nachvollziehen kénnen, wie das vor allem in nitzlicher Frist
funktionieren soll.

Traktandum 13 der abgebrochenen Sitzung vom 29. August 2022, Seite 5




Q Stadtrat
\ Protokoll der 6. Sitzung vom Montag, 19. September 2022

Nun mdchte ich noch gerne eine persdnliche Anmerkung vornehmen. Ich war doch erstaunt, dass ein
Uberweisungsbeschuss mit dem Ziel, den Aufwand fur die Verwaltung durch das Einbringen weniger
Vorstdsse zu reduzieren, eingebracht wurde, was ausgerechnet von Personen mitunterschrieben wurde, die
wahrscheinlich die meisten Vorstdsse in dieser Legislatur einbrachten. In diesem Sinn rufe ich nochmals
zur Selbstdisziplin von lhnen allen hier im Rat auf und bitte Sie dieses Begehren abzulehnen. Merci.

Vizestadtratsprasident Michael Schenk (SVP): Merci. Jetzt liessen sich alle Fraktionen verlauten, sodass
wir zu den Einzelsprechern kommen. Darf ich einem Einzelsprecher das Wort tibergeben?

Saima Sagesser (SP): Ich Uberlegte mir, ob ich hassig sein und meine Wut etwas rauslassen sollte? Aber
ganz ehrlich, es macht mich vielmehr traurig und desillusioniert mich. Ich kann es nicht verstehen, ist es
doch so weit weg von meinem Denken, den demokratischen Prozess so massiv beschneiden zu wollen. Und
dies mit dem Argument, sparen zu wollen, ohne aber mit Zahlen zu argumentieren, was dies effektiv an
Einsparungen bedeuten konnte. Und auch nachdem wir nach diesen Zahlen fragten und wissen wollten, um
welchen Aufwand es dabei gehen wiirde, der dabei nicht mehr zu leisten wére, wurde bislang nichts dazu
gesagt, was meiner Meinung nach eigentlich noch hatte nachgeliefert werden missen, wenn einem das
Anliegen so wichtig erscheint.

Ich finde es auch ganz schlimm, dass hier Uber die Wertigkeit von Anliegen diskutiert wird, sodass man sich
Uberlegen soll, ob ein Thema Uber gentigend Wert verfiigt, um es vorzubringen. Das ist doch individuell.
Hier im Rat sind doch verschiedenste Parteien vertreten und nattrlich driften da die Werte auseinander.
Irgendwann haben wir dann einfach nur noch eine Form und eine Art von Ideen hier im Saal, weil es einfach
von einer Mehrheit bestimmt wird. Darauf 1auft es namlich hinaus. Und dann kénnen wir dann wirklich nur
noch von burgerlicher Politik reden. Ich finde es auch absurd, dass von allen verlangt wird, den exakt selben
Aufwand fur Vorstosse zu leisten, damit sie dann genauen lhren Vorstellungen entsprechen. Aber es haben
nicht alle dieselben Moglichkeiten, hier so und so viel Zeit in diese Milzarbeit zu investieren, sodass
Vorstdsse auch unterschiedlich formuliert ausfallen. Dem muss man auch Raum geben kénnen und die
Vorarbeiten oder der Wissensstand kann unterschiedlich sein und auch der Rechercheprozess kann nicht
fur alle gleich aussehen. Und die Art und Weise, wie man etwas formuliert, ist auch nicht bei allen genau
gleich und auch nicht fir alle gleich einfach umzusetzen, weil man vielleicht den Gesetzesartikel nicht kennt
und auch nicht weiss, wo man dies nachschauen kann. Klar, natirlich kann man es nachfragen. Aber wir
brauchen auch die Verwaltung, die eine Einschatzung vornimmt, um wirklich fundiert Uber ein Thema
entscheiden kénnen. Dazu sind sie angestellt und dies entspricht einem Teil ihres Arbeitsportfolios und des
Stellenbeschriebs in der Mitwirkung fiir die Beantwortung von Vorstéssen. Wenn dieser Beschlussantrag
gutgeheissen wird, ist dies fir mich ganz ehrlich ein schwarzer Tag.

Pascal Dietrich (parteilos): Es ist ja kein Geheimnis, dass ich dieser Uberweisung vor der Uberweisung
schon von Beginn an skeptisch gegenuberstand. Ich sehe zwar das Problem schon, wie es hier ja auch
dargestellt wurde, was mir Sitzung fir Sitzung auffallt, sodass ich mich mit entsprechenden Problemanalyse
noch einverstanden erklaren kénnte. Aber die Losung kann dies wirklich nicht sein. Es kommt mir vor, wie
wenn man im Leichtathletik-Stadion draussen in der Hard einem Hirdenlauf beiwohnt und die
Hurdenlauferinnen und die Hurdenlaufer vor dem Start zum Hurdenlauf zuerst noch zu einem Hurdenlauf
anzutreten héatten. Das dinkt mich doch ein seltsames System und ich kann dies nicht nachvollziehen.

Was man nun aber von mir aus gesehen zum Eliminieren des hier vorliegenden Problems anschauen
musste, ist dann eben dieser Art. 53 der Geschéftsordnung des Stadtrates, bei dem wir wohl
maoglicherweise einen Fehler machten, als wir diesen 2019 neu formulierten. Damals legten wir fest, dass
«parlamentarische Vorstosse in der Regel schriftlich beantwortet werden». Das fuhrt dann natirlich dazu,
dass ein solch grosser Aufwand entsteht, weil das entsprechende Thema fiir eine schriftliche Beantwortung
von allen Seiten beleuchtet werden muss. Noch vor zehn Jahren war es hier im Stadtrat so, dass ein Vorstoss
eingebracht wurde und in der Uberndchsten Sitzung wurde er entsprechend traktandiert. Dabei stand das
zustandige Mitglied des Gemeinderates hin und gab Erklarungen ab, warum ein Vorstoss zur Ablehnung
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oder zur Annahme empfohlen wird. Das konnte meistens in einem Votum von drei, vier Minuten erledigt
werden, wozu die Verwaltung natirlich auch das eine oder andere abzuklaren hatte, aber es entstand
sicherlich nie ein vergleichbarer Aufwand, den es fiir das Verfassen von zehn- bis flinfzehnseitigen
Berichten bendtigt. Ich glaube, dass wir wieder eher zu einem solchen Vorgehen zuriickkehren und uns
auch darauf achten sollten, was in einem Vorstoss spezifisch verlangt wird. Es mag Vorstésse geben, bei
denen es nicht anders geht, als dass als Grundlage fur ein Entscheid ein zehnseitiger Bericht notwendig ist.
Aber handkehrum gibt es auch etliche Vorstdsse, die auch gut mindlich mit sechs bis sieben Satzen mit
den wichtigsten Informationen direkt an der Sitzung zu beantworten sind. Ich wiirde IThnen nun empfehlen,
diesen Beschlussantrag abzulehnen, um dann allenfalls bei einer Revision der Geschaftsordnung auf
diesen Art. 53 zurlickzukommen und diesen flexibler zu gestalten, so dass die Verwaltung nicht gezwungen
ist, schriftlich Antwort geben zu miissen. Merci.

Vizestadtratsprasident Michael Schenk (SVP): Merci. Gibt es noch weitere Einzelsprecher? Das scheint
nicht der Fall zu sein. Winscht der Gemeinderat noch das Wort zu diesem Traktandum? Nein. So wiinscht
aber die Stadtratsprasidentin noch einmal das Wort.

Stadtratsprasidentin Beatrice Luthi (FDP): Ich sehe, dass wir anlasslich der letzten Sitzung richtig
entschieden, als wir die Sitzung abbrachen, diskutierten wir nun doch bereits eine Dreiviertelstunde, bis
wir hier zu einem Ende kommen. Aber ich weiss ja auch, dass ich meinen Anteil dazu beitrug, da es mir und
dem Blro eben entsprechend wichtig ist. Ich mdchte noch kurz zu einzelnen Argumenten Stellung nehmen.
Dyami Hafliger sagte irgendwie, dass man zwar weniger Aufwand betreiben sollte, aber dennoch
umfassende Entscheidungs-grundlagen zur Verfiigung gestellt bekommen misste, da die jetzigen
Informationen des Gemeinderates eher etwas zu dirftig ausfallen. Dazu wére vielleicht zu tberlegen, ob
dies nicht ein Widerspruch ist, einfach als Anregung, oder dann verstand ich es falsch. Gerhard Késer fur
die SP/GL-Fraktion sagte, dass man dadurch irgendwie zum Opfer wird, wozu ich aber bemerken muss, dass
sich auch ein Opferstatus ausschlachten lasst. Das ist nicht gerade ein Argument um den Beschlussantrag
abzulehnen, aber es kommt dann schon in den Medien, wenn man ein bisschen gejammert wird, weil das
Anliegen nicht einmal zum Thema wurde, was sehr wohl fir eine gewisse Resonanz in den Medien sorgen
kann oder zumindest so denkbar ist. Zum Votum von Stefanie Barben-Kohler von der FDP/jll-Fraktion ist zu
sagen, dass, wenn man genau zuhért, welche Anzahl von Sitzungen notwendig werden um einen einzelnen
Vorstoss — ob dringlich oder nicht, zu behandeln, so ergibt sich daraus eine Verzdgerung, die nicht wirklich
in unserem Interesse liegt. Patrick Freudiger sagte dann noch, dass je nach Umsetzung eine Praxisdnderung
bezuglich Fristen oder Vorgehen vorgenommen werden kdnnte. Ehrlich gesagt beschleicht mich da der
Eindruck, dass wir uns dabei eher im Formellen verheddern werden, und uns somit weniger mit dem
Anliegen selber in der Beantwortung des Vorstosses beschéftigen. Pascal Dietrich ging daneben noch auf
die schriftliche Beantwortung gemass Art. 53 der GO? ein. Das ist so, aber wir fihrten dies dannzumal ein,
weil wir bei der mindlichen Beantwortung von Vorstdssen keine Vorbereitungszeit hatten und tber keine
Vorbereitungsmdoglichkeit verfligten, sei es in der Fraktion oder als Mitglied des Stadtrates. Dieser Mangel
an Vorlaufzeit fiihrte zu Anderung, damit man zumindest im Vorfeld die Stellungnahme des Gemeinderates
zur Kenntnis nehmen und sich auf das Thema entsprechend vorbereiten kann. In dem Sinn haben wir das
Gefuhl, dass die Argumente fir diesen Beschlussantrag nach wie vor nicht Gberzeugend sind, sodass wir
Sie dazu aufrufen ihn abzulehnen. Herzlichen Dank.

Vizestadtratsprasident Michael Schenk (SVP): Danke. Somit ist die Beratung geschlossen und der Sprecher
des Beschlussantrags bekommt noch einmal das Wort.

Sprecher des Beschlussantrages, Dyami Hafliger (glp): Ja, ich méchte unbedingt nochmals das Wort. Um
gerade darauf zu sprechen zu kommen, was zu Beginn seitens der SP/GL-Fraktion mit dem Vergleich zu
anderen Staaten, bei denen man ein solches Verhalten gewohnt ist, genannt wurde. Ich finde, dass sich ein
solcher Vergleich verbietet und ein Vergleich mit Staaten, bei denen effektiv keine demokratischen Mittel

1 GO = Geschéftsordnung des Stadtrates.
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zur Verfiuigung stehen, ist nicht zulassig. Diese Motion will keine demokratischen Rechte beschneiden und
das macht sie auch nicht, zumal wir ja nun auch noch von Patrick Freudiger verschiedene Denkanstisse
bezuglich Umsetzung erhielten. Jedes Ratsmitglied kann nach wie vor so viele Motionen und Postulate
einreichen, wie es mdchte. Bei unserem Vorstoss geht auch nicht um die Wertigkeit und das Parlament
richtet nicht im Voraus dariiber, ob die Motion tberhaupt eingereicht werden darf oder nicht. Das ware in
der Tat problematisch, wenn man im Vornherein bestimmen wirde, dass eine Motion fiir ein bestimmtes
Ratsmitglied vielleicht wichtig erscheint, es aber nicht eingereicht werden darf. Das macht diese Motion
nicht. Stefanie Barben beschrieb es sehr schén, wie ein entsprechendes Vorgehen aussehen kdénnte. Das
heisst, dass man beim Einreichen der Motion versuchen kénnte, Mehrheiten zu erlangen und auch die
Medien kontaktieren kénnte. Man kann dabei alles Mdgliche in die Wege leiten, was dem Anliegen
zutraglich ist. Es ging nie darum, dass bei Einreichung einer Motion am selben Abend dariiber abgestimmt
wird, ganz sicher nicht. Ich sehe es auch nicht, dass damit demokratische Mittel und Rechte beschnitten
werden; ich sehe auch nicht, dass dies ein schwarzer Tag fur die Demokratie sein soll, weil die
demokratischen Mittel mit der von uns geforderten Umsetzung dieser Vorlage ganz sicher nicht beschnitten
werden. Ich denke, dass es einen ersten Schritt zur Losung dieses Problems darstellt und wir entsprechend
froh sind, wenn Sie dem zustimmen.

Vizestadtratsprasident Michael Schenk (SVP): Merci. So kommen wir zur Abstimmung. Und zwar machen
wir es ganz einfach, indem wir nicht Gber die Erheblichkeitserklarung abstimmen lassen, sondern hiermit
die Frage stellen, wer diesen Beschlussantrag gemass Antrag des Stadtratsbiro ablehnen méchte und es
mit der Stimmkarte bezeugt? Wer ist dagegen? Gibt es Enthaltungen?

Il Abstimmung:
B Der Stadtrat beschliesst mit 21 Stimmen Ja gegen 16 Stimmen Nein und 2 Enthaltungen:

1. Der Beschlussantrag Kummer Robert (FDP), Barben Stefanie (FDP), Clavadetscher Diego (FDP), Fluri
Patrick (SVP), Freudiger Patrick (SVP), Grossenbacher Corinna (SVP), Hafliger Dyami (glp), Lerch
Martin ~ (SVP), Sigrist Michael (EVP) und eine Mitunterzeichnende vom 21. Februar 2022:
Einfuhrung eines vorgédngigen parlamentarischen Uberweisungsbeschlusses fiir Motionen und
Postulate wird abgelehnt.

2. Das Sekretariat des Stadtrates wird mit dem weiteren Vollzug beauftragt.

Protokollauszug an

B Gemeinderat
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Interpellation Clavadetscher Diego (FDP), Hafliger Dyami (glp), Baumgartner Sandro (SP), Kaser Gerhard (SP),
Fankhauser Fabian (glp), Ruckstuhl Irene (FDP) und Mitunterzeichnende vom 16. Mai 2022: Grundlagendaten
Agglomerationsprogramm 3. Generation und Buslinienkonzept laufend veréffentlichen: Beantwortung und
Antrag auf Abschreibung

| Eintreten:

Stadtratsprasidentin Beatrice Liithi (FDP): Besten Dank, Michael Schenk. Das war sogleich eine Ubung fiir
nachstes Jahr, hingegen es jetzt wie bisher weitergeht. Wir kommen zu Traktandum Nr. 14 der letzten
Sitzung. Dabei geht es um die Beantwortung und den Antrag auf Abschreibung der Interpellation
Clavadetscher, Hafliger, Baumgartner, Kaser, Fankhauser, Ruckstuhl und Mitunterzeichnende zu den
Grundlagendaten Agglomerationsprogramm 3. Generation und Buslinienkonzept laufend veréffentlichen.
Das Eintreten zu diesem Geschéft ist zwingend und steigen in die Beratung ein.

Il Beratung:

Stadtratsprasidentin Beatrice Luthi (FDP): Eine Berichterstattung des Gemeinderates haben wir keine, weil
eine schriftliche Stellungnahme vorliegt. Eine Berichterstattung aus der Geschaftsprifungskommission gibt
es auch keine. Die Interpellanten haben nun Gelegenheit zu einer kurzen Stellungnahme und kénnen
erklaren, ob sie mit der erhaltenen Antwort zufrieden sind oder nicht. Wenn ich richtig informiert bin, nimmt
Diego Clavadetscher als Sprecher der Interpellation dazu Stellung.

Sprecher der Interpellation, Diego Clavadetscher (FDP): Herzlichen Dank dem Gemeinderat fur die
Beantwortung dieser Interpellation. Formell kdnnen wir ja nicht nicht zufrieden sein, weil auf zwei Fragen
zwei Antworten gegeben wurden. Die Problematik betrifft aber weiterhin den Inhalt. Die Antwort stammt von
Juli 2022 und erklart in Beantwortung der ersten Frage: «In Kirze werden weitere Dokumente wie zum
Beispiel der technische Bericht sowie die Verkehrserhebungen aus dem Jahr 2021 folgen» etc. Es ist jetzt
September und es fand eine zweite Sitzung dieser Begleitgruppe statt. Dies sind auch Informationen, die
unter dieser Rubrik auf der Homepage abrufbar sind, sodass sie nicht sehr weiterfilhrend sind.
Dementsprechend ist das, was hier in Aussicht gestellt wurde, mit Blick auf die Homepage aktuell nicht
erfullt. Beziehe ich mich auf die zweite Frage, so zeigt auch die Budgetdebatte klar auf, dass dieses Geschaft
fur Mitglieder des Stadtrates als ein sehr wichtiges Geschéaft angesehen wird. Es ist sinnvoll, wenn man den
Stadtrat friihzeitig in diese Planung miteinbezieht, damit bei einem Projekt, das unter Zeitdruck entsteht,
verhindert werden, dass das entscheidungskompetente Organ erst im letzten Moment neue oder andere
Ideen einbringen kann. Dies darf insofern nicht passieren, weil dies das Geschéft als Ganzes geféahrden
wirde. Danke.

Stadtratsprasidentin Beatrice Luthi (FDP): Herzlichen Dank. Eine Diskussion im Rat findet nur dann statt,
wenn der Rat dies so beschliesst, wozu aber kein Antrag vorliegt, sodass es auch nicht der Fall zu sein
scheint, dass dies gewlinscht wird. So kommen wir bereits zur Abstimmung. Wer mit der Abschreibung
dieser Interpellation einverstanden ist und das Stadtratssekretariat mit dem weiteren Vollzug beauftragen
mochte, erhebt nun seine Stimmkarte. Gibt es Gegenstimmen? Gibt es Enthaltungen?

Il Abstimmung:
B Der Stadtrat beschliesst mit 39 Stimmen Ja gegen 0 Stimmen Nein und 0 Enthaltungen (einstimmig):
1. Die Interpellation von Clavadetscher Diego (FDP), Hafliger Dyami (glp), Baumgartner Sandro (SP), Késer
Gerhard (SP), Fankhauser Fabian (glp), Ruckstuhl Irene (FDP) und Mitunterzeichnende vom 16. Mai

2022; Grundlagendaten Agglomerationsprogramm 3. Generation und Buslinienkonzept laufend
verdffentlichen wird als erledigt vom Protokoll des Stadtrates abgeschrieben
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2. Das Sekretariat des Stadtrates wird mit dem weiteren Vollzug beauftragt.

Protokollauszug an

B Gemeinderat
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| Jahresrechnung 2023: Vergabe des Auftrags fur die externe Priifung der Rechnungsablage der Stadt fir das
Jahr 2023 an eine externe Revisionsstelle

Eintreten:

Stadtratsprasidentin Beatrice Lithi (FDP): So sind jetzt die Traktanden der letzten Sitzung abgearbeitet und
die Feuerwehr musste eine knappe Stunde warten, sodass ich nun hoffe, dass es zligig weitergeht. Wir
kommen damit zu Traktandum Nr. 1. Dabei geht es im Zusammenhang mit der Jahresrechnung 2023 um die
Vergabe des Auftrags fir die externe Prifung der Rechnungsablage fiir das Jahr 2023 an eine externe
Revisionsstelle. Ist das Eintreten zu diesem Geschéft bestritten? Nein, so ist dies stillschweigend genehmigt
und wir kommen zur Beratung.

Beratung:

Stadtratsprasidentin Beatrice Luthi (FDP): Sie sahen, dass Bericht und Antrag der Geschaftsprifungs-
kommission in schriftlicher Form vorliegen. Roland Loser als Prasident der Geschéaftsprifungskommission
mochte sich dazu noch miindlich dussern, bitte sehr.

Sprecher der GPK, Roland Loser (SP): Ich halte mich kurz. Die GPK stellt Ihnen jahrlich den Antrag, wer die
Rechnung der Stadt Langenthal priifen soll. Wir evaluierten dies im Jahr 2017 relativ ausgiebig und vergaben
dann mit lhrer Zustimmung per 2019 diesen Auftrag an PricewaterhouseCoopers, die das auch seither
machen. Es entspricht unserer Praxis, dass wir dies alle vier, finf Jahre wieder etwas genauer anschauen.
Dabei geht es einerseits ein bisschen darum, dass die Revisionsstelle diese Arbeit fir ein paar Jahre
Ubernehmen soll, damit sie sich in die Materie einarbeiten kann und auch wir von einer langeren
Zusammenarbeit profitieren kdnnen, wir dann andererseits nach einer gewissen Zeit aber auch wieder einen
Wechsel vornehmen. Wir dachten uns nun, dass wir lhnen nochmals PricewaterhouseCoopers als
Revisionsstelle vorschlagen. Wir fragten sie entsprechend an, ob sie dieses Mandat zum gleichen Preis
Ubernehmen wollen. Sie antworteten uns, dass sie ihre Offerte um Fr. 5'000.00 erhéhen mussen, weil es
sich Uber die Jahre herausstellte, dass sich der Aufwand gegeniiber dem urspriinglich definierten Auftrag
vergrosserte. Wir versuchten dann zusammen mit dem Finanzamt die Frage zu klaren, ob diese Erhéhung
seine Berechtigung hat. Dabei erfuhren wir, dass dies durchaus nachvollziehbar ist und der Aufwand dem
entspricht, was nun neu offeriert wird. In dem Sinn méchten wir Ihnen beantragen PricewaterhouseCoopers
auch fiir das nachste Jahr noch einmal als Revisionsstelle zu bestimmen. Merci.

Stadtratsprasidentin Beatrice Luthi (FDP): Herzlichen Dank. Wir kommen im Rahmen der allgemeinen
Beratung zu den Fraktionen. Wem darf ich das Wort erteilen?

FDP/jll-Fraktion, Diego Clavadetscher (FDP): die FDP/jll-Fraktion wird diesem Geschaft zustimmen,
allerdings nur unter «Absingen wiister Lieder», was wir lautlos machen. Die Tatsache, dass man kurzfristig
eine Erhéhung eines offerierten Preises zugestellt bekommt und als Stadt keine Chance mehr hat rechtzeitig
eine andere Revisionsstelle zu finden, l6ste bei uns keine Freude aus. In dem Sinn wiinscht sich unsere
Fraktion die Prifung, ob inskiinftig eine langere fixe Offertglltigkeit Gber mehrere Jahre als neue Praxis
ausgehandelt werden kann, um solche Falle zuklnftig zu vermeiden. Danke.

Stadtratsprasidentin Beatrice Luthi (FDP): Merci. Dies war ja nun kein Antrag im eigentlichen Sinn, aber Du
bist ja selber GPK-Mitglied und kannst dies dort sicherlich einbringen. Gibt es weitere Wortmeldungen
seitens der Fraktionen? Gibt es Einzelsprecherinnen oder Einzelsprecher? Ich sehe niemanden. Wiinscht
sich der Gemeinderat allenfalls noch zu diesem Geschéft zu dussern? Gut, so erklare ich die Beratung fur
geschlossen. Wiinscht der GPK-Prasident nochmals das Wort? Nein, so stimmen wir ab. Wer dem Antrag der
Geschaftsprifungskommission in Sachen Ziffer 1 und Ziffer 2 folgen mdchte, bitte ich dies mit der Karte
anzuzeigen. Gegenstimmen? Enthaltungen
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Il Abstimmung:
B Der Stadtrat beschliesst mit 39 Stimmen Ja gegen 0 Stimmen Nein und 0 Enthaltungen (einstimmig):

1. Die PricewaterhouseCoopers AG, Bern, erhédlt den Auftrag als verwaltungsunabhangige externe
Revisionsstelle (Rechnungspriifungsorgan) zur Prifung der Jahresrechnung 2023 der Stadt
Langenthal nach Massgabe der einschléagigen gesetzlichen Bestimmungen und mit dem offerierten
Kostendach von Fr. 29'600.00 (exkl. MWST und Barauslagen).

2. Die Geschéftsprifungskommission wird mit dem weiteren Vollzug beauftragt.

Protokollauszug an

B Gemeinderat
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| Hausbesuchsprogramm schritt:weise: Angebot und Finanzierung der Jahre 2023 bis 2025; Ubertragung der
operativen Durchfuihrung an den Verein zur Férderung und Integration im Oberaargau (BIO): Zustimmung und
Kreditbewilligung

Eintreten:

Stadtratsprasidentin Beatrice Liithi (FDP): Unter Traktandum Nr. 2 geht es um das Hausbesuchsprogramm
schritt:weise: Angebot und Finanzierung der Jahre 2023 bis 2025; Ubertragung der operativen Durchfiihrung
an den Verein zur Forderung und Integration im Oberaargau: Zustimmung und Kreditbewilligung. Wir dazu
das Eintreten bestritten? Ich sehe niemanden, sodass dies stillschweigend genehmigt wurde.

Beratung:

Stadtratsprasidentin Beatrice Lithi (FDP): Es folgt die Beratung mit der Berichterstattung durch
Gemeinderatin Martina Moser, Ressortvorsteherin Sozialwesen, Altersfragen und Gesundheit.

Gemeinderatin Martina Moser (SP): «schritt:weise» ist wohl den meisten von lhnen bestens bekannt.
Erlauben Sie mir dennoch ein paar Worte zur Bedeutung und Wichtigkeit dieses Hausbesuchsprogramm zu
verlieren. Der Kanton legte im April dieses Jahres die Uberarbeitete Strategie «Frihe Férderung im Kanton
Bern — Strategie und Massnahmen» vor. Darin wird klar festgehalten, dass die friihe Forderung ein wichtiges
Element der Praventionsarbeit darstellt. Friihe Forderung ist kein weiteres Bildungsangebot, sondern
umfasst Angebote und Massnahmen, um Familien mit Kindern im Vorschulalter direkt zu starken, damit die
Integration zu fordern und den Kindern aus risikoreichen Familien einen ginstigen Start in die
Schullaufbahn zu erméglichen. Solch ein Risiko ist beispielsweise Armut. Untersuchungen zeigen, dass
solche Risiken quasi weitervererbt werden; dies aufgrund fehlender Ressourcen und einem fehlenden
anregungsreichen Umfeld. Langfristig gesehen kann dies hohe finanzielle Auswirkungen auf eine
Volkswirtschaft haben, da dabei oft mit weiteren Kosten gerechnet werden muss, z. B. betreffend
Kindsschutz, Schulsystem und so weiter.

In der Strategie der GSI* stellt «schritt:weise» im Bereich der friihen Férderung eine zentrale Massnahme zur
sozialen Integration dar. Das Konzept «Friihe Férderung Kanton Bern» zeigt sehr deutlich auf wie sinnhaft
und lohnenswert die friihe Férderung, und somit eben auch das Hausbesuchsprogramm «schritt:weise»,
ist. Als Teil der frihen Férderung ist es somit eben ein Praventionsprogramm fur den Kinderschutz im
weitesten Sinn und dient eben nicht zuletzt dazu, nachgelagerte Kosten im Schulsystem und im Kindsschutz
zu vermindern. Das bedeutet, dass je friher die Investitionen in Bezug auf das Alter der Kinder eingesetzt
werden, desto hoher fallen die Einsparungen weiterfolgender Kosten aus, so wie ich es bereits erwahnte,
beispielsweise im Gesund-heitsstrafbereich oder bei den Sozialhilfekosten. Wir haben hier also einen
grosseren sogenannten «social Return on Invest» und sparen lohnt sich in diesem Fall also nicht. Ich nenne
dazu einmal ein Beispiel zur Veranschaulichung: Eine Platzierung kostet pro Tag rund Fr. 250.00. Rechnet
man dies auf ein Jahr, ergeben sich daraus Fr. 91'250.00. Nun kénnen Sie dies mit den Kosten vergleichen,
die hier heute beantragt sind.

Das Programm «schritt:weise» definiert seine Ziele auf drei verschiedenen Wirkungsebenen. Erstens bei
den Kindern: Das Programm erreicht sowohl die direkt geférderten Kinder und ihre Matter, als auch ihre
Geschwister. Durch die téglichen Spiel- und Lernerfahrungen der Kinder mit ihren Eltern erweitern sich ihre
sprachlichen, motorischen, kognitiven, sozialen und auch emotionale Kompetenzen. Die zweite
Wirkungsebene findet sich bei den Eltern. Das Kernziel des Programms ist die Verbesserung und
Intensivierung der Eltern-Kind-Interaktion. Die Eltern sollen mehr Sicherheit im Umgang mit ihren Kindern
bekommen. Dafir werden sie in ihrer Erziehungskompetenz gestérkt und fur die altersspezifischen
Bedurfnisse ihrer Kinder sensibilisiert. Das praktische Vorgehen vermittelt ihnen die Hausbesucher:innen
durch modellhafte Anleitungen wéhrend ihren Besuchen. Die dritte Wirkungsebene ist die Familie als
Ganzes. Das Gesprach und das gemeinsame Spiel sollen eine wichtige Bedeutung einnehmen und zu einem

1 GSI = Gesundheits-, Sozial- und Integrationsdirektion des Kantons Bern.
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positiven Familienklima fuhren. Durch den Transfer des erworbenen Wissens auf die Erziehung der
Geschwister profitiert die ganze Familie. Die Familien lernen damit ausserdem die Angebote der Stadt
kennen und werden damit stérker in das soziale Netz integriert. Durch die Auseinandersetzung mit den
Arbeitsmaterialien und die vermehrten Aussenkontakte verbessern sich auch die Sprachkenntnisse.
Ausserdem dirfen wir nicht vergessen, dass das Programm den Hausbesucher:innen einen ersten Schritt,
beziehungsweise einen Einstieg in die Arbeitswelt ermdglicht, womit es eine weitere nachhaltige Wirkung
erzielt.

Seit Beginn und ohne Unterbruch, somit also seit 13 Jahren wird «schritt:weise» bei uns durch die Fachstelle
«Interunido» angeboten. Seit Anbeginn hielt «Interunido» die Budgetvorgaben bei Umsetzung des
Programms stets ein. Der hier nun vorliegende Antrag entspricht demjenigen der letzten beiden Umgange.
Der einzige Unterschied liegt in der privaten Spende, die von Anfang an zeitlich beschrénkt ausgesprochen
wurde und nun entfallt. Die Bewilligungs- und Finanzierungszusicherung durch den Kanton erfolgte bislang
im Dreijahres-rhythmus und im gleichen Takt stimmte jeweils auch der Stadtrat der Durchfiihrung und
Restfinanzierung zu. Dies war letztmals am 16. September 2019 mit einem sehr deutlichen Ja der Fall. Die
aktuelle Finanzierung von «schritt:weise» lauft nun Ende 2022 aus und muss dementsprechend erneuert
werden. Mit Brief vom 31. Mai 2022 stimmte die GSI der Mitfinanzierung des Hausbesuchsprogramms zu
und ich hoffe sehr, dass Sie dies heute Abend auch machen kénnen. Merci vielmals.

Stadtratsprasidentin Beatrice Luthi (FDP): Herzlichen Dank. Aus der Geschaftsprifungskommission gibt es
keine Berichterstattung, sodass wir zu den Fraktionen kommen. Darf ich jemandem aus den Fraktionen das
Wort erteilen?

SVP-Fraktion, Janosch Fankhauser (SVP): Ich darf das Geschaft heute anstelle von Patrick Fluri vertreten
und mein Ziel ist schon auch schrittweise an das Ziel zu kommen. Die Frage stellt sich dabei aber schon, ob
man ein solch sozialpolitisches Geschaft hinterfragen darf, ohne sogleich als Bosewicht zu gelten? Dies
brachte mich schon auch ein bisschen durcheinander und ich glaube, dass es auf der einen Seite bereits
klar ist, wie die Antwort ausfallt, ansonsten ich mich gerne téausche. Wir diskutierten das Thema sehr
kontrovers. Dabei ist uns der Kinderschutz genauso wichtig wie allen hier im Rat oder den hier Anwesenden.
Da wir uns jedoch in einer Sparrunde befinden, méchte ich Ihnen kurz etwas erklaren. Aktuell wurde uns
das Geschaft mit Kosten von rund Fr. 110'000.00 vorgelegt. Wenn wir nun davon die Betreuungskosten
dieser Frauen und Méanner, auch unter Bericksichtigung von fiinf Wochen Ferien, abziehen, so ergibt sich
daraus ein Verwaltungs- und Administrationsaufwand von rund Fr. 100'000.00; es sei denn, man zieht von
diesem Geld auch noch etwas fir Schulmaterial und Spielsachen ab, ohne dass ich da den genauen Betrag
kenne. Wenn ich nun von diesen Fr. 100'000.00 ausgehe und dies auf den Verwaltungsaufwand pro Stunde
runterbreche, kommen wir auf einen Betrag von Fr. 283.00 pro Stunde, wovon die Stadt die Halfte
Ubernimmt. Das finden wir doch ein bisschen viel und auch fragwirdig. Wenn dabei doch wirklich der
Kinderschutz im Vordergrund stehen sollte, sollte dann die Verwaltung nicht schlanker ausfallen, damit den
Kindern mehr Geld zugutekommt? Ich bin der Meinung, dass dies zielfuhrender wére. Wenn Sie schon fur
die Kinder etwas Gutes machen mdchten, so sollten Sie das Geld nicht in der Administration versanden
lassen. Deshalb mdchten wir Thnen beliebt machen, dieses Geschéaft abzulehnen. Merci.

FDP/jlI-Fraktion, Jana Fehrensen (FDP): Das Hausbesuchsprogramm «schritt:weise» ist ein wichtiger Beitrag
zur Familien- und Jugendpravention. Es geht nicht nur um Kinderschutz und es geht auch nicht um das Geld,
das angeblich in der Verwaltung versickert. Es geht darum, dass wir zukiinftige Kosten flr Integration und
weitere Massnahmen verringern, respektive verhindern kdénnen. Mit «Interunido» haben wir seit Jahren
einen kompetenten und zuverlassigen Partner, der wirklich fahig ist, dies auch weiterhin durchzufuhren.
Deshalb wird meine Fraktion dem Antrag des Gemeinderates in allen Punkten folgen. Vielen Dank.

SP/GL-Fraktion, Georg Cap (GL): Das aufsuchende Forder- und Unterstitzungsprogramm «schritt:weise» ist
aus mehreren Griinden ein wichtiges und bewéhrtes Interventions- und Unterstitzungsmittel im sozialen
Bereich. Der Fortbestand dieses Programms, wie bereits mehrfach ausgefiihrt wurde, sollte eigentlich
oberste Prioritat geniessen. Nach acht Durchlaufen und weit Giber 150 Kinder und Familien, die seit 2009
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von diesem Programm profitieren konnten, kann man, so glaube ich, mit gutem Gewissen von einem sehr
bewéhrten und funktionierenden Modell reden, das auch aus ethischer Sicht und auch aus finanzieller Sicht
sehr positiv bewertet werden kann, was vom Gemeinderat sehr gut ausgefiihrt wurde. Mit diesem Programm
wird nicht nur eine unterstiitzende, praventive und wichtige integrative Arbeit fur einzelne Kinder, sondern
auch fir ganze Familien geleistet, sodass hier unter Umstanden mehrere Personen pro Familie davon
profitieren. Personen, die genau diese Unterstiitzung dringend bendtigen. «schritt:weise» erméglicht der
Stadt nicht nur Kleinkinder auf ihrem frihen Lebensweg zu helfen, sondern unterstiitzt auch das ganze
Umfeld solcher Kinder. Zudem minimiert die Intervention von «schritt:weise» bei den unterstitzten
Personen auch ein spateres Abrutschen in die Sozialhilfe, womit grosse Summen an Sozialkosten gespart
werden kdnnen. Aus wirtschaftlicher Sicht kann man hier demzufolge von gut investiertem Geld reden, da
es ja im Interesse von Stadt, Kanton und Staat liegt, dass mdglichst wenig Leute Sozialhilfe in Anspruch
nehmen missen.

Dies erreichen wir genau mit solche einem Programm wie «schritt:weise» eines ist. Deshalb mochte ich
Ihnen ans Herz legen diesem Programm doch zuzustimmen. Es ist schade, dass man 2018 im Stadtrat die
notige Weitsicht vermissen liess, um dieses notige Geld von damals Fr. 78'000.00 pro Jahr zu bewilligen,
sodass man das Programm mittlerweile nur noch fiir 15 Familien anbieten kann. Hoffentlich wird sich diese
Haltung in Zukunft dann wieder &ndern, wenn die stédtischen Finanzen vielleicht wieder etwas mehr im Lot
sind, sodass wir dieses Programm auch wieder mehr Leuten zugéanglich machen kénnen, um so Kinder und
Familien auf ihrem friihen Weg in die richtige Richtung zu unterstiitzen. So wie ich spricht sich auch die
ganze SP/GL-Fraktion einstimmig fur die Weiterfiihrung dieses Programms und die nétigen Finanzierungen
aus. Ich méchte auch Ihnen allen ans Herz legen, dem ebenso zuzustimmen. Zuletzt méchte ich noch etwas
Personliches dem Sprecher der SVP nahelegen, das polemische Résslein zu ziigeln und mit falschen
Milchblchlein-Rechnungen etwas vorsichtiger zu sein. Ich begriff es nicht ganz, aber irgendwie kann diese
Rechnung in meinen Augen einfach nicht aufgehen. Merci.

glp/EVP-Fraktion, Renate Niklaus-Lanz (glp): Das Programm «schrittweise» ist eine ganz wichtige Sache fur
Familien mit Migrationshintergrund und ich rede hier bewusst von Familien. Wie Gemeinderatin Moser es
bereits erwahnte, werden nicht nur die Kinder damit erreicht, sondern eben auch die Eltern und ihre
Geschwister. Und was gibt es Besseres — und das werden alle Kindergartnerinnen und Kindergértner hier
bestatigen, wenn ein Kind an seinem ersten Kindergartentag einen guten Start hat und sich dies dann tber
das ganze Schulsystem hinweg auswirkt. Wir hérten es nun bereits mehrfach, dass wir damit Kosten sparen
kdnnen, indem diese Kinder eben nicht irgendwie abrutschen und sie dann fremdplatziert werden mussten
und was das dann fur Kosten auslost. Ich sehe dabei vor allem auch diesen positiven Effekt auf das ganze
System und das Bildungswesen und schlussendlich resultiert daraus nur ein Gewinn. Ich bin im Rechnen
nicht so gut und konnte es auch nicht nachrechnen, wurde ich doch auch ein wenig vom Sprecher der SVP
Uberrascht, dass derart hohe Kosten flr die Verwaltung aufgewendet werden miissen, was ich so nicht
bestatigen kann. Unsere glp/EVP-Fraktion stimmt diesem Kredit einstimmig zu.

Stadtratsprasidentin Beatrice Lithi (FDP): Merci vielmals. Wir sind nicht mit den Fraktionen durch und
kommen zu den Einzelsprecherinnen und Einzelsprechern. Darf ich jemandem so das Wort Gbergeben?

Martin Lerch (SVP): Ich mdchte zuerst meine Interessenbindung bekanntgeben. Ich bin seit zwei Jahren
Vorstandsmitglied im Verein BIO, Bildung und Integration im Oberaargau. Wir kommen ich als SVPler dazu?
Ich liess mich wahlen, weil ich von einem zehnjahrigen Auslandaufenthalt in Berlin und London gepréagt bin
und ich mich dabei nicht nur in diplomatischen Kreisen bewegte. Vielmehr sah ich deshalb durchaus auch
Stadtteile, in denen die Integration eben nicht klappt. Ich muss dazu nicht in die Details gehen, handelt es
sich dabei doch um den Osten in Berlin und um den Norden von London, wo schwierige Verhéltnisse
herrschen und man sich nicht mehr ins Quartier hinein traut und selbst die Polizei nicht hineingeht und die
Integration in dem Sinn nicht klappt. Von solchen Entwicklungen sind wir in der Schweiz zum Glick weit
entfernt und diese wollen wir aber auch nicht. Deshalb miissen wir alles unternehmen, damit wir diejenigen,
die sich legal bei uns aufhalten, bestmdglich integriert werden, sonst schiessen wir uns selber ins Bein. Da
rede ich nun aus Erfahrung als ehemaliger Stadthalter, weiss ich doch, was es kostet, wenn jemand
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fremdplatziert werden muss. Ich weiss aber auch, was es kostet, wenn jemand zum Beispiel psychische
Probleme erleidet und Kliniken zu besuchen hat, was zu Gesundheitskosten und Sozialhilfekosten fuhrt,
oder im Extremfall, wenn sie &lter wurden, sogar strafrechtliche Folgen nach sich zieht. Dort reden wir dann
von Kosten von Uber Fr. 10'000.00 und mehr pro Monat. Naturlich geht es um einen schénen Betrag,
woruber wir heute hier reden, aber im Verhéltnis zu 15 Familien betrachtet und wenn wir hier nur eine Person
auf die richtige Bahn lenken kénnen, so ist dies sehr gut investiertes Geld. Es geht um eine bestmégliche
Integration, damit diese Kinder sich spater moglichst selber durchbringen kénnen und wertwolle Glieder
unserer Gesellschaft werden. Was das Programm genau bezweckt, wurde bereits erwéhnt, sodass ich es
nicht noch einmal zu wiederholen brauche und mich voll anschliesse. Ich bin aus meiner Erfahrung davon
iberzeugt, dass sich diese Investition lohnt und ich somit aus Uberzeugung zustimme. Besten Dank.

Stadtratsprasidentin Beatrice Luthi (FDP): Besten Dank. Gibt es weitere Einzelsprecherinnen und
Einzelsprecher?

Cornelia Gerber-Scharer (SP): Wir hérten nun ganz viel, wovon mir die Aussagen der letzten Sprecher auch
wichtig waren, aber nicht diejenige von Janosch Fankhauser als Sprecher, was ich nicht unterstitzen kann.
Ich méchte aber einfach nochmals danken, geht es hier doch nicht einfach nur um Geld, sondern es geht
um Menschenleben und es geht hier um Kinder. Und Kinder haben ein Grundrecht. Deshalb finde ich es
extrem wichtig, dass sich Menschen dieser Thematik annehmen und dafir méchte ich Merci sagen. Ich
durfte am Freitag am Tag der offenen Tur dabei sein und konnte dort die neuen Raumlichkeiten besichtigen
und ich war begeistert. Vielleicht wissen es einige, dass ich im ambulanten aufsuchenden Setting in einem
sehr niederschwelligen Bereich arbeite und ich kann nur unterstiitzen, was Martin Lerch sagte. Ich weiss
haargenau, was es bedeutet. Ich bin kein Zahlenmensch, aber ich weiss, was es fur Auswirkungen auf das
System und die Gesellschaft hat, wenn man diese Kinder durch die Maschen fallen lasst. Und ich méchte
einfach auch zu bedenken geben, wer im Moment ganz viele dieser Kinder auffangt. Das sind namlich
unsere Schulen und das sind meine Kinder in diesen Schulen und dass sind wir als Gesellschaft. Und die
ganze Thematik andauernd wegen der Kosten zu negieren, fuhrt zu keiner Losung. Wir stehen vor dieser
gesellschaftlichen Herausforderung und ich bin dankbar, dass uns «Interunido» mit «schritt:weise» und
ihrem Programm Hand dazu bietet, und nicht umgekehrt. Danke vielmals.

Stadtratsprasidentin Beatrice Luthi (FDP): Merci vielmals. Gibt es weitere Einzelsprecherinnen oder
Einzelsprecher? Ich sehe niemanden? Gibt es weitere Wortmeldungen? So erklare ich die Beratung als
geschlossen. Wiinscht die Gemeinderatin nochmals das Wort? Bitte Martina Moser.

Gemeinderatin Martina Moser (SP): Ich mdchte noch ganz kurz etwas sagen. Erstens freute ich mich sehr
Uber die grossmehrheitlich positiven Voten und zweitens mdéchte ich vor allem denjenigen, die flr die gute
Integrationsarbeit zustandig sind und diese leisten, ganz herzlich danken.

Stadtratsprasidentin Beatrice Luthi (FDP): Danke. So kommen wir jetzt zur Abstimmung. Wer dem
Gemeinderat mit diesen Ziffern 1 bis 4 folgen mdchte und damit das Projekt inklusive der Finanzierung
genehmigen mochte, zeigt dies nun bitte mit der Stimmkarte. Wer ist dagegen? Gibt es Enthaltungen?

Abstimmung:

Der Stadtrat beschliesst, unter Vorbehalt des fakultativen Referendums, mit 35 Stimmen Ja gegen 2
Stimmen Nein und 2 Enthaltungen:

Die Stadt Langenthal bietet in den Jahren 2023 bis 2025 das Hausbesuchsprogramm "'schritt:weise" fir
15 Familien an.

. Die Stadt ubertragt die operative Durchfilhrung des Hausbesuchsprogramms "'schritt:weise" ab 1. Januar

2023 dem Verein zur Férderung der Bildung und Integration im Oberaargau (BIO) mit der Geschéftsstelle
"Interunido™.

Fur die Finanzierung dieses Angebots fur die Jahre 2023 bis 2025 wird ein Verpflichtungskredit fur die
Ausgabe von brutto Fr. 330'708.00 bewilligt, wobei im Detail:
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a. in den Budgets der Erfolgsrechnungen 2023 bis 2025, Konto 5370.3636.22 "Interunido, Beitrag
Hausbesuchsprogramm ‘schritt:weise™’, ein Beitrag von jeweils Fr. 110'236.00 als Bruttoaufwand ins
Budget eingestellt wird,;

b. in den Budgets der Erfolgsrechnungen 2023 bis 2025, Konto 5370.4631.22 "Interunido, Beitrag
Hausbesuchsprogramm 'schritt:weise™, fur den Ertrag je ein Beitrag von Fr. 50'543.70 ins Budget
eingestellt wird.

4. Der Gemeinderat wird mit dem weiteren Vollzug, insbesondere dem Abschluss von
Leistungsvereinbarungen mit der Gesundheits-, Integrations- und Sozialdirektion GSI und dem Verein zur
Férderung der Bildung und Integration im Oberaargau BIO, beauftragt.

Protokollauszug an

B Gemeinderat
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| Strategie Feuerwehr Langenthal "FEUERWEHR 20+": Erhéhung des Stellenetats: Zustimmung und
Kreditbewilligung

| Eintreten:

Stadtratsprasidentin Beatrice Lithi (FDP): Wir kommen somit zu Traktandum Nr. 3: Strategie Feuerwehr
Langenthal "FEUERWEHR 20+": Erhéhung des Stellenetats: Zustimmung und Kreditbewilligung. Ist das
Eintreten zu diesem Traktandum bestritten? Ich sehe niemanden, so ist es stillschweigend genehmigt.

Il Beratung:

Stadtratsprasidentin Beatrice Luthi (FDP): Wir kommen zur Beratung und es folgt die Berichterstattung
durch Gemeinderat Markus Gfeller, Ressortvorsteher 6ffentliche Sicherheit.

Gemeinderat Markus Gfeller (FDP): Besten Dank, dass ich das Geschéft hier vorstellen darf und auch ich
mdchte, wie es im Geschéft zuvor gemacht wurde, mein Votum mit einem Dank beginnen. Ich méchte mich
namlich recht herzlich bei diesen Frauen und Méannern der Feuerwehr Langenthal bedanken, die Tag und
Nacht, 24 Stunden am Tag, sieben Tage in der Woche sowie 366 Tage im Jahr fur uns, unsere Bevélkerung,
unsere Stadt, unsere Region und unsere grossere Region im Einsatz sind. Und um das geht es eigentlich
auch in diesem Geschaft, damit wir die Einsatzbereitschaft in Langenthal langfristig aufrechterhalten
kénnen.

Wir sehen, dass es in der Gesellschaft

Veranderungen gibt, weshalb wir das Thema Einstieg
proaktiv angingen und einmal schauten, wie
unsere Feuerwehr aufgestellt ist. Wir fragten uns
in der Situationsanalyse, wie es ihr heut ergeht
und welchen allenfalls Handlungsbedarf wir
haben, um etwas zu verbessern. Kénnte man
dabei allenfalls verschiedene Varianten ins
Auge fassen? Ganz zum Schluss komme ich
dann zu den Antragen, die wir fir die heutige
Sitzung vorbereiteten. ' ' ¥ -

stadtlangenthal
®

Agenda
= Situationsanalyse
*  Handlungsfelder
= \Varianten

= Antrige

Der gesellschaftliche Wandel und die
gesetzlichen Anforderungen, insbesondere die

stadtlangenthal
w

Einstieg
Komplexitat der Tatigkeiten, stellen die Begriindung des Projekts
Feuerwehr Langenthal vor grosse _ _ _
. Der gesellschaftliche Wandel, die gesetzlichen Anforderungen und die
Herausforderu ngen_ Die Feuerwehr Langenthal ::Zﬁl«:z‘:;ﬁ:rienrg::.t-igke‘ten stellen die Feuerwehr Langenthal vor
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grosses Engagement der Angehorigen der Feuerwehr (AdF) und fiihrt
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einen grosser werdenden Teil der Einsatzzeit in

Anspruch, die diese Feuerwehrleute zu leisten haben. Das fuhrt auch dazu, dass es nicht immer gleich
einfach ist die Kader zu rekrutieren, die eigentlich in der Feuerwehr sind, weil sie den Leuten helfen und bei
Unféllen zur Seite stehen mdéchten, aber nicht unbedingt, weil sie wahnsinnig gerne und viele Formulare
ausfullen mdchten. Gleichzeitig wird die Rekrutierung auch bezuglich Aufrechterhaltung des Nachwuchses
schwieriger, damit auch die Filhrungs- und Spezialfunktionen langerfristig gesichert werden kdnnen. Ein
besonderes Problem stellt die Tagesverfiigbarkeit dar, weil wie wir alle wissen, dass es viele Leute gibt, die
nicht mehr dort arbeiten, wo sie auch wohnen. Aber es ist ja nicht so, dass Krisensituationen immer nur
dann eintreten, wenn man sich gerade zu Hause aufhalt und Zeit hat, sondern es meistens umgekehrt ist.
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Es kommt irgendwie zu einer Krisensituation und dann muss geschaut werden, dass Leute zur Verfligung
stehen, die zeitgerecht eingesetzt werden kdnnen. Zudem wussten wir bereits seit langerer Zeit, dass der
aktuelle Feuerwehrkommandant Lukas Jost per Ende 2023 zurlicktreten wird, sodass wir schon noch ein
bisschen Zeit zur Verfiigung haben. Aber auch dies trug dazu bei, dass wir dieses Thema eben angingen.

Die Arbeitsgruppe FEUERWEHR 20+ wurde dann

- . stadtlangenthal

vom Gemeinderat beauftragt, bis Ende 2021 Einstieg N

- - - Auftrag durch Gemeinderat
einen Bericht zu erstellen und zu schauen, wie
man dlese Feuerwehl' Zukunft'g StrategISCh Die Arbeitsgruppe FEUERWEHR 20+ wird beauftragt, dem Gemeinderat

H 2 H H bis zum 31. Dezember 2021 einen Bericht und Antrag zur Frage der

auerChten mOChte’ damlt man dles aUCh den kiinftigen Strategie der Feuerwehr in der Stadt Langenthal zu
beschluss-kompetenten Organe vorlegen kann. g e

. . . R Der Bericht umfasst eine vertiefte Situationsanalyse, den daraus
Dieser Bericht umfasst eine vertiefte bgeleiteten Handl f sglichkeiten und einen

. . . Antrag zum weiteren Vorgehen.
Sltuatlonsanalyse Und daraUS abQEIEItEt den I'}\A:Argﬂp'\tsgrup;k: FFUFRi!FHR 20+ orientiert den Lenkungsausschuss

H regelmdssig Gber den Stand des Projektes.

Handlungsbedarf, verschiedene

Umsetzungsmaoglichkeiten und schlussendlich

eben einen Antrag, der nun hier dem Stadtrat [
vorliegt. Die Arbeit war so, dass die Arbeitsgruppe FEUERWEHR 20+ den Lenkungs-ausschuss regelmassig
Uber den Stand des Projektes orientierte.

Hier sehen Sie eine Ubersicht tiber die Struktur,

. . . . . . 331 sladtl;:ngenlhal

wie sie funktioniert. Der Gemeinderat agierte als Einstieg ®
. . - . . .. Projektorganisation

Auftraggeber und die Projektibersicht lief tber ——

H . H . . . . . . uftraggeber
die Kommission fir 6ffentliche Sicherheit, die Gemeinderat
schlussendlich fiir die Feuerwehr auch zustandig mim[u,m
ist. Ihr ist auch der Feuerwehrkommandant wass"vnoﬂe[wicheSichemew
direkt  unterstellt. Danach  wurde ein .

3 Mitglieder der KéS Markus Gfeller, Luis Gomez, Reto Andres

Lenkungsausschuss eingesetzt, in dem Luis :

Gomez, Amtsleiter offentliche Sicherheit, Reto . ‘ el AL
Andres und ich als Vertreter der Kommission fiir

offentliche Sicherheit Einsitz nahmen. Die E—
eigentliche Arbeit fuhrte dann die Arbeitsgruppe FEUERWEHR 20+ im Rahmen eines Kernteams durch, das
unter Leitung von Christian Lehmann, dem Fachbereichsleiter Zivilschutz, Feuerwehr und Quartieramt,
stand. Und in dieser Arbeitsgruppe waren auch Leute des Stabs und hauptséchlich weitere Mitglieder der
Feuerwehr dabei.

Welche Ziele wurden damit verfolgt? Die

. . tadtl thal
Feuerwehr Langenthal soll weiterhin als Einstieg B
Milizfeuerwehr organisiert sein und fir ihre Projektziele (genehmigt durch Lenkungsausschuss)
Mltglleder und dle Angehorlgen der Feuerwehr = Die Feuerwehr Langenthal ist eine Milizfeuerwehr und fiir ihre AdF und deren Umfeld
. H H H H eine attraktive Organisation.
eine attraktlve organlsatlon sein und aUCh * Mit einer auf die Zukunft ausgerichteten Organisation stellt die Feuerwehr
blelben . M |t elner auf dle Zu kunft ‘L‘anfent:\a\ t:iefho:a Ei?s'jambereitschah als Ortsfeuerwehr und Sonderstiitzpunkt mit
A A A A antonalen Aufgaben sicher.
ausgerichteten  Organisation  stellt  die *  Die Filhrungsstrukturen sind optimiert und, wo sinnvoll und notwendig,
. rofessionalisiert.
Feuerwehr Langenthal eimne hOhe & Eie Milizkader werden unterstiitzt und von administrativen Tatigkeiten entlastet.
Ell’lsatheI’EItSChaft ell’lerselts a.IS = Die Feuerwehr Langenthal ist ein starker und dssli Partner.

Ortsfeuerwehr, aber andererseits vor allem auch

als Sonderstutzpunkt mit kantonalen Aufgaben, .
sicher. Dabei sollen die Filhrungsstrukturen optimiert und, wo sinnvoll und nétig, auch professionalisiert
werden. Die Milizkader — Langenthal ist Ubrigens die einzige Stitzpunktfeuerwehr im Kanton Bern, die
praktisch ausschliesslich via Milizkader funktioniert, sollen unterstitzt und von administrativen Tatigkeiten
entlastet werden. Der letzte Punkt auf dieser Folie ist eigentlich auch ein sehr wichtiger: Die Feuerwehr
Langenthal soll ein anerkannter, starker und verlasslicher Partner nicht nur sein, sondern auch bleiben.
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Wo ist die Feuerwehr angesiedelt? Wir haben
das Amt fur offentliche Sicherheit mit Luis

stadtlangenthal
Situationsanalyse R

Gomezy worin drei Fachbereiche angesiede|t Organisation Amt fiir &ffentliche Sicherheit
sind. Einer der Fachbereiche umfasst den ——
. .. . jAmt fur offentliche
Bereich Zivilschutz, Feuerwehr und Quartieramt, Sicherheit
sodass die Feuerwehr in diesem Segment
i i Stabs-und
angegliedert ist. et
I I ]
Fachbereich Fachbereich il F:chbereich h
Einwohnerdienste Polizeiinspektorat ZN:;Z ;t:;:;::arr:: d

Und innerhalb dieses Fachbereichs ist auch
dieser administrative Bereich, der heute in der

stadtlangenthal
Situationsanalyse =

Feuerwehr bereits existiert, angesiedelt. Das i P8 Il Fachbereich Und Feu nvirehi
umfasst einerseits unsere Quartiermeisterin, die

. Fachbereichsleiter Milizorganisation
unter anderem fir das Rechnungswesen + Kdt Zivilschutz

zustandig ist und andererseits unseren
Materialverwalter, der dafiir besorgt ist, dass
sich das Magazin im Schuss befindet, dass die
Fahrzeuge auch immer gewartet werden und
auch die ganze Ausriistung auch immer wieder
fir einen néchsten Einsatz bereit liegt, was mit i 2
dem roten Feld in der Mitte dargestellt ist. Auf ]

der anderen Seite finden Sie den Kommandanten der Feuerwehr, der dies im Milizsystem ausfiihrt und
daneben das ganze Korps der Feuerwehr, das auch im Milizsystem organisiert ist.

Zivilschutz Quartieramt

Die Feuerwehr selber ist so organisiert, dass wir

einerseits Uber den Pikettdienst verfiigen. Das 13— s asasaibal
Pikett ist diejenige Truppe, die meistens w e, LRl
ausruckt, wenn man das Blaulicht hort. Diese -

Leute bestehen aus verschiedenen Gruppen. =l
Dazu gibt es auch Loschzige in Langenthal, aber . :
auch in Bleienbach und in Steckholz mit je = [=
einem eigenen Magazin. Diese ersten vier Felder =
ist das, was die gesetzliche Aufgabe der
Feuerwehr umfasst und zwingend ist, wie sich =
die Feuerwehr zu organisieren hat. Es gibt dann i : s
aber andererseits auch noch weitere Aufgaben wie beispielsweise den Verkehrsdienst und den
Sanitétsdienst, was die Gemeinde sicherzustellen hat und in Langenthal wohl seit ewigen Zeiten in der
Feuerwehr organisiert ist. Sodann gibt es noch die Alarmstelle der Gemeinde, auf die ich in dieser
Présentation nicht naher darauf eingehen méchte.
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Ich mdchte vielmehr noch zwei, drei Dinge zu

den Einsatzen erwdhnen, die diese Feuerwehr ditationsanalyse stadtiangenthal
leistet, damit man dies auch einmal horte. Es it (el

sind pro Jahr durchschnittlich bis zu 180 160 bis 120 Einsitze pro Jaht

Einsatze. Wenn man sich dies uberlegt, ——

entspricht dies doch beinahe einem Einsatz pro = o

VU ahne Rettung 1%

Tierretiung §%

Arbeitstag. Um was fur Einsatze geht es da
konkret? Ein Grossteil umfassen Fehlalarme,
was beinahe ein Viertel ausmacht. Aber auch bei
einem Fehlalarm muss man reagieren um zu
sehen, ob es sich effektiv um einen Fehlalarm T ey 0
handelt oder nicht. Die Chemie- und Olwehr macht zusammen auch gut ein Viertel aus 5 und dann geht es
mit rund 10% noch um technische Hilfeleistungen. Brande als solches machen noch 15% aus, die
Tierrettung kommt insgesamt auch auf 8% und bei rund 12% geht es um Wasserschaden. Alles andere
umfasst danach verschiedene Aufgaben wie den Bahnstlitzpunkt, Kaminbrande, Verkehrsunfalle mit oder
ohne Rettung, was somit alles ganz verschiedene Aufgaben sind, die auch ganz unterschiedliche
Ausbildungen voraussetzen.

Techn Hieleistung 9%

Wie viele Leute werden fur diese Einsatze

benoétigt? Wir haben etwa dreiviertel der M daionsanalyse sttt Sngenthal
Einsatze, fir die es weniger als zehn Leute L Tierins

braucht. Sie sehen, dass es bei rund 20% der gy
Einsatze eigentlich nur eine Person braucht,
sahen wir doch zuvor, dass rund ein Viertel auf
Fehlalarme zurtickzufiihren ist, was B
wahrscheinlich dann ist, wenn es nur den : bal T det Elnctten

Einsatz einer Person bendtigt. Wir haben auch

noch weitere 20% an Einsadtzen, die maximal

funf Leute braucht. Und bei insgesamt 75% der i
Einsatze braucht es wie gesagt nicht mehr als zehn Leute. Mehr als 20 Leute braucht es nur etwas bei 5%
bis 7% der Einsatze, aber dann braucht es sie eben. Damit wir sie dann einsetzen kénnen, missen wir eben
auch die gesamte Feuerwehr bereithalten.

= 73 % der Einsdtze werden durch
1 bis 10 AdF bewiltigt.

Um es hier klar zu formulieren, erfullt die

i 1 - dtl: thal
Feuerwehr Langenthal im Mome_nt alle l_\/lmc_jest 1 V- stadiangenttia
anforderungen, sodass kein  dringlicher Erkenntnisse
Handlunngedarf beSteht' Aber dle AUSb”dUng = Die Feuerwehr Langenthal erfiillt alle Mindestanforderungen.
im Bere|Ch AtemSChutZ und auf S eZlaI eraten * Die Ausbildungim Bereich Atemschutz und auf Spezialgeraten

p g

. . . ist bei der Mehrheit der kantonalen Sondereinsatze und der
Ist bel der Mehl’hEIt der kantonalen Einsatze auf dem Gemeindegebiet erforderlich.

Der Bestand liegt mit 109 Angehd&rigen der Feuerwehr bei
rund 155 % des geforderten Mindestbestandesvon 70 AdF.

Sondereinsatze, aber auch bei den Einsatzen
auf dem Gemeindegebiet erforderlich. Es reicht
. . R Zusatzliche 21 AdF sind in den Bereichen
also nicht mehr aus, wenn man nur {ber eine Verkehrsdienst und Sanitdtsdienst tétig.
minimale Basisausbildung verflgt, sondern
man muss eben mit diesem Atemschutz vertraut
sein und man muss diese Spezialgerate kennen,
damit man sie dann auch bei einem Einsatz sachgerecht, richtig und effizient einzusetzen weiss.

Derzeit hat unsere Feuerwehr fir die gesetzlichen Aufgaben einen Bestand von 109 Leuten. Geméss den
Vorgaben der kantonalen Gebaudeversicherung braucht es einen Mindestbestand an 70 Angehdrigen der
Feuerwehr, Uber die wir mindestens verfiigen mussen. Und dieser Mindestbestand von 70 Personen
errechnet sich aufgrund von verschiedenen Kriterien; unter anderem ist es die Gemeindegrdsse, das
Einsatzgebiet, die Gebaudeversicherungssummen, was zu einer Mischrechnung fiihrt und auf dessen Basis
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die Gebaude-versicherung die Mindestanforderungen definiert, damit die Feuerwehr einsatzféhig ist.
Weitere gut 20 Leute sind in den Bereichen Verkehrsdienst und Sanitétsdienst tatig. Ich erwéhne dies
deshalb, weil es sich eben um Aufgaben handelt, die zwar bei uns durch die Feuerwehr erledigt werden,
aber nicht zwingend so gesetzlich ndtig sind.

Bei der Situationsanalyse kam heraus, dass die

stadtlangenthal
®

Einsatzplane ein kleines Stiefkind sind, wozu
ich mir zuerst erkléaren lassen musste, was ein
Einsatzplan ist. Ein Einsatzplan dient dazu, dass

Situationsanalyse
Erarbeitung und Pflege der Einsatzpldne

Einsatzpléne

die Feuerwehr bei